

## **ОТЗЫВ**

на автореферат Кивариной Марии Валентиновны на тему:  
«Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских  
структур в российской экономике», представленной на соискание  
ученой степени доктора экономических наук по специальности  
**08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством**  
(экономика предпринимательства)

Научный интерес к проблеме взаимодействия бизнес-структур и органов государственной власти обусловлен целым рядом факторов, связанных с основными тенденциями в экономической и социальной сферах жизнедеятельности общества. Возникновение специфических моделей взаимодействия власти и бизнеса в Российской Федерации связано с предыдущим опытом развития страны, а также обусловлено исторически сформировавшимися социальными, экономическими и политическими институтами специфичными для России.

Построение эффективной модели взаимодействия бизнес-структур и органов власти требует формирования соответствующих институциональных основ такого взаимодействия, а также разработки механизмов их реализации на практике, что в свою очередь, является одним из определяющих факторов успеха реформирования экономики и, как следствие, увеличения темпов экономического роста. Это актуализирует вопрос о необходимости институционализации и концептуализации взаимодействия бизнеса и власти, а также создания и развития эффективных форм их сотрудничества.

Взаимодействие власти и бизнеса в современной России сталкивается с серьезными проблемами, проявляющимися в недостатках правовой базы; несовершенстве форм и методов реализации партнерских отношений; отсутствии конкурентных условий для эффективного сотрудничества; неразвитости инвестиционной и инновационной среды и т.д. Все вышеперечисленное обуславливает значимость и своевременность исследования Кивариной М.В.

Автореферат диссертанта обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения об основах взаимодействия властных и предпринимательских структур, российских особенностях партнерства власти и бизнеса, а также о проблемах методологии и концептуализации данной сферы научного знания в мировой и российской практике. Несомненной научной новизной обладает авторский подход к описанию сущности корпоративной социальной ответственности и социального партнерства. Интересной

представляется разработанная автором комплексная модель взаимодействия властных и предпринимательских структур, применимая на региональном уровне. Особую практическую значимость имеет авторская методика оценки уровня устойчивости региональной системы с учетом принципов социального партнерства.

Отражение в автореферате обширного списка публикаций и апробации результатов диссертационного исследования свидетельствует о существенном личном вкладе диссертанта в развитие экономики предпринимательства. Предложенные автором научные, теоретические и практические решения в части дальнейшего совершенствования диалога властных и предпринимательских структур строго и тщательно аргументированы и оценены по сравнению с другими популярными решениями данной проблемы.

В качестве одного из замечаний хотелось бы отметить следующее. Обосновывая необходимость формирования института социального партнерства в России, основанного на взаимовыгодном сотрудничестве и взаимной ответственности, автором не определено какие обязательства берет на себя государство, а какие – бизнес, при реализации социально значимых для страны и регионов проектов.

Высказанное замечание не изменяет общей положительной оценки исследования, а содержание диссертации доказывает высокую научную квалификацию соискателя.

Диссертационная работа соответствует требованиям, устанавливаемым Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, отвечает всем требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842, а его автор, Киварина М.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Заведующий кафедрой «Экономика, организация и управление производством» ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства»,  
доктор экономических наук, профессор

Б.Б. Хрусталев

ЗАВЕРЯЮ

440028 г. Пенза, ул. Г. Титова, 28  
Тел. 8 (8412) 55-75-33; e-mail: [eo@pguas.ru](mailto:eo@pguas.ru)

10.06.2014г

